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Übungen zu

�Algebraische Topologie�

1. Sei n ≥ 2 und x ∈ Rn. Zeigen Sie, dass Rn \ {x} wegzusammenhängend ist.

2. Sei X ein topologischer Raum und M ⊆ X.

(a) Ein Punkt x ∈ M heiÿt innerer Punkt von M , wenn M eine Umgebung von x ist.

Die Menge
◦

M := {x ∈ M : x ist ein innerer Punkt} heiÿt das Innere von M. Zeigen

Sie, dass
◦

M die gröÿte o�ene Menge ist, die in M enthalten ist, also

◦
M=

⋃
{U ⊆M : U o�en}.

(b) Ein Punkt x ∈ X heiÿt Randpunkt von M , wenn x Berührpunkt von M und X \M
ist. Zeigen Sie, dass die Menge ∂M der Randpunkte von M abgeschlossen ist und

M =
◦

M ∪∂M ist.

3. Sei n ∈ N0.

(a) Wir de�nieren eine Äquivalenzrelation auf Sn: für x, y ∈ Sn gelte x ∼ y genau dann,
wenn x = −y oder x = y ist. Zeigen Sie, dass Sn/ ∼ homöomorph zu Pn ist.

(b) Zeigen Sie, dass Pn ein kompakter, zusammenhängender topologischer Raum ist.

4. Zeigen Sie, dass die Einhängung der Sn (n ∈ N0) homöomorph zu Sn+1 ist: S(Sn) = Sn+1.
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